

新华社苏州2月9日电(记者肖尧、许东远)2月6日,中国女足时隔16年重夺亚洲杯冠军,“铿锵玫瑰”再度绽放。载誉回国后,中国女足目前正在苏州进行医学隔离,球队主教练水庆霞通过电话接受了新华社记者独家专访,对“铿锵玫瑰”精神、亚洲杯征程、女足未来发展等话题进行解答。

### “铿锵玫瑰”精神是不言弃

本届亚洲杯征程中,中国女足多次克服困难最终夺冠,让无数国人为之振奋。水庆霞表示:“亚洲杯踢得好,最主要原因是精神层面做到‘铿锵玫瑰’的不言弃、不放弃。这和我的性格有关系,既然代表国家队肯定就要百分百去做。球可以输,但人不能输,足球精神应该是这样。”

水庆霞介绍,精神品质也是自己选拔队员的重要依据:“首先要有强烈的荣誉感和爱国精神,这是我选拔队员的基本标准之一。个人能力上面,要在女超队伍中是绝对主力。在平时训练中我们也很注重给队员灌输积极向上的战斗精神。”

作为老一代“铿锵玫瑰”,水庆霞坦言,现在的女足队员和她自己做球员时很不一样。“我们那个年代人比较简单一些,现在的球员每天接收的信息量更多,外界诱惑也很多,她们的思想更活跃一些,比我们那时候更聪明。但是相同的地方是,当比赛碰到逆境,队员们还是能做到思想统一、行动统一,都想去把事情做好。”

### “没想到比赛这么艰苦”

亚洲杯四分之一决赛,中国女足在先丢一球的情况下,3:1逆转越南队;半决赛面对夺冠热门日本队,遭遇王霜因伤缺阵的中国女足加时赛119分钟读秒绝平,点球大战战胜对手;决赛中,中国女足上半场0:2落后,下半场连追三球,伤停补时绝杀韩国队。

连续三场淘汰赛都是逆转取胜,水庆霞直言:“确实没有想到比赛会这样(艰苦),所以说足球有很多不确定性。”

“(面对困难局面)队员的临场反应很好,我的反应也蛮好的。”水庆霞笑道。

半决赛和决赛中,队长王珊珊都是以中后卫身份出场,并在球队落后时上提至锋线,在攻防两端都发挥了关键作用。水庆霞表示:“换人是比赛转折点,这些比赛安排都是有预案的。”

“之前李佳悦中卫踢得也很好,为什么让王珊珊回到中卫位置?因为我们两个中卫相对速度不是很快,回追比较吃力。王珊珊速度快,对球路判断很好。日本队移动传接很快,所以选择让王珊珊打后卫。前场有很多攻击手,必要时王珊珊也可以顶上去变阵,当时是这么考虑的。去印度之前,我们就让王珊珊在中后卫位置上做了调整和适应,以在必要时作为补充。”水庆霞解释道。

### 王霜受伤要迷惑日本队

与日本队赛前,中国女足主力王霜在训练中受伤,给球队前景蒙上阴影。水庆霞回忆,当时留给队伍的调整时间很短。“王霜是在训练中无意踩到队友脚上崴了脚,是非战斗性减员。第二天就要比赛,王霜确定打不了,训练完在大巴上我就想必须要冷静去面对。一方面比赛还是要打的,权衡之后安排肖裕仪首发。再一方面,王霜打不了,要想怎么去迷惑日本队。”

“做了很多工作,包括让她去敷冰。当时就说王霜能正常地走到场地,这就是我们的胜利。这个作用不仅仅是在场上,场下也起了很大作用。赛前准备活动的时候,让她正常地跟队友活动。日本队很多人都在找王霜,这可能给他们心里面造成了一些压力,也是希望打乱他们的战术安排。至少我们在这件事的处理上,我觉得是达到效果的。”水庆霞说。

决赛中王霜带伤上阵,水庆霞表

## 『铿锵玫瑰』精神是不言弃

独家专访中国女足主教练水庆霞

①

图1:2月3日,中国队主教练水庆霞在比赛中。当日,在印度举行的2022女足亚洲杯半决赛中,中国队在常规时间内以2比2战平日本队,最终中国队通过点球大战以4比3、总比分6比5战胜日本队,晋级决赛。

新华社发(贾韦德·达尔摄)

图2:这是1986年参加第六届亚洲女子足球锦标赛的中国女子足球队运动员水庆霞。当年,中国队四战四胜,以四场比赛踢进23个球而不失一球的成绩夺得第六届亚洲女子足球锦标赛冠军。

新华社资料片

图3:1995年6月8日,在瑞典举行的第二届世界女子足球锦标赛小组赛中,中国女子足球队以4:2战胜澳大利亚队。这是中国队队员水庆霞(8号运动员)与对方争顶头球。

新华社资料片

示自己也是再三斟酌:“赛前一天让王霜自己跑一跑,她说已经基本没问题。教练组也在商量让她首发还是替补,后来决定让王霜先上,她在场上最起码吸引两个人的防守,能够给其他队员创造机会。事实从场上来看,脚伤对她是有很大的影响,所以下半场就果断进行了换人调整。”

### “点球大战事先练过”

水庆霞表示,球队在半决赛前曾多次演练点球大战:“因为我们都练过,就按照训练时的情况,然后再考虑体能状况,选择了上场主罚的五名队员。”

“我跟队员们说,就放开打,已经到这个份上。输赢已经不是很重要了。我们是后面追平的,心态会更好一些,关键是看谁心态更好。”

在点球大战中,中国女足守门员朱钰两次扑出点球,成为获胜的绝对功臣。对此水庆霞表示:“之前训练中做了很多指导,但是比赛还是主要靠球员自己的反应。”

在点球大战中,中国女足守门员朱钰两次扑出点球,成为获胜的绝对功臣。对此水庆霞表示:“之前训练中做了很多指导,但是比赛还是主要靠球员自己的反应。”